越过癌症这座高山,"敬业"是对得起自己的方式一首制"精力汤", 女法官一年办案七百件

文、图: 今日女报/凤网记者 章清清

两年前,命运跟许艳红开了个玩笑。她的体检报 告显示:膀胱癌早期。

两年后,在司法战线坚守了31年的许艳红51岁, 而她一年办的案子达到了700余件。

对于曾获得"湖南省法院先进个人"、"湘潭市法 院办案能手"等二十多项荣誉的许艳红来说,无论从 身体上还是资历上,都可以不必再拼了,可她为什么 还依然保持着这种劲头呢?

近日,湖南省高级人民法院召开全省法院办案能 手座谈会, 许艳红分享了自己用生命和时间赛跑的办 案经历。

严厉的她: 女法官办案有一套

"你们为什么要冻结我的一套门面房,不能冻结我的那套安 置房吗?"

"你的安置房现在产权是有争议的,我们当然要冻结没有争 议的财产。"

9月10日, 在湘潭市岳塘区人民法院四楼, 执行局的一间 办公室里传来一阵争执声。长发披肩、戴着黑框眼镜的法官许 艳红正对提出抗议的被执行人耐心作着解释。

一番沟通后,被执行人不再有异议。等对方离开,许艳红 端起桌上一个大塑料杯子,咕噜噜喝了一大口,这才歉意地对 记者说: "不好意思, 今天上午忙得连上厕所的时间都没有。"

一股奇异的茶香飘来,她又解释:"这是蒲公英茶,前段时 间刚做完放疗,喝这个水可以消炎。"

如果不是早就了解, 你根本没法相信眼前面色红润、神采奕 奕的许艳红会是个癌症患者。许艳红现在是岳塘区人民法院执 行局执行财保案件的法官, 为申请财产保全的案件采取保全措 施,及时保障当事人的财产安全。按照法律规定,裁定后,给予 案件的财保时间仅10天。这就决定了许艳红和她的助手们必须 在最快的时间里联系车管所、不动产登记中心以及银行等单位, 争分夺秒为申请人进行财产保全,同时冻结被诉者的财产。

"有时吃饭都要掐着表算。"许艳红笑着说。

"前阵子,我和许姐去北京出差办案。由于获取了新的办案 信息, 我们当天在北京忙完, 又临时改变返湘的行程, 马不停 蹄赶赴新疆,连件换洗衣服都没带。很多当事人根本不知道自 己申请的保全案件能如此迅速查封、冻结到对方财产, 是我们 一位身患癌症的法官做到的。"书记员刘芳说。

实际上, 为了和疾病作斗争, 在积极进行抗癌治疗外, 许 艳红自己也在摸索保持健康的生活方式。她每天早上5时30 分准时起床做运动,然后用料理机制作防癌抗癌的"精力汤"。 8点准时到达办公室,开始一天的工作。但一旦紧急任务来了, 她就什么都顾不上了。

在 2017 年底的一起案件中,第一次进行财产保全冻结的期 限快到了, 岳塘区法院按要求对该笔款项进行续冻。12月23日, 距离案款解冻仅剩3天时间。刚做完第12期化疗的许艳红顾不 上身体不适,12月24日便与同事一同飞往新疆。因大雪机场被 封,他们被困在飞机里整整7个小时。刚做完治疗的许艳红感 到胸闷难受,但为了争取时间,他们没作半刻停留,连夜赶往哈密。 12月25日上午,在解冻前的最后一天,许艳红和同事成功将这 笔案款进行续冻, 为案件后期的执行提供了有力保障。

2017年,许艳红和同事一年共办理了700多起财产保全案。 她带领团队建立起的工作模式, 也吸引其他法院同行前来取经 和借鉴

这样拼命工作, 究竟为了什么? 许艳红说, 这个问题很多人 都问过她,她的回答是:"为了对得起自己的良心,因为不知道 意外和明天谁会先来,工作能让我更深刻地感受到存在的意义 以及我的人生价值。"



许艳红笑对人生。



温柔的她: 少年犯的"暖心妈妈"

除了是严肃认真、雷厉风行的法官, 许艳红还是一些孩子眼中的"暖心妈妈"。

2006年, 时任刑庭副庭长的许艳红 负责审理未成年人犯罪案件。在其审理的 一起盗窃案件中,16岁的王某强因自幼 父母离异,母亲忙于工作,疏于对他的关 心, 初中未读完便辍学。在这起盗窃案中, 王某强因借了一个同伴的钱, 没钱还账, 遂伙同他人一起去网吧盗窃电脑内存条、 CPU 及主机变卖后还账。最终,法院依法 判处王某强犯盗窃罪,处有期徒刑一年六 个月,缓刑两年,并处罚金5000元。

看着这个年少无知的孩子就这样走上 犯罪道路, 许艳红很心痛。案后, 她多次 找王某强母亲交谈,和她沟通怎样从生活 上对其儿子多一点关心, 并和王某强所在 社区的工作人员一起上门帮教。在她的引 导和感化下,王某强最终成功回归社会。 在王某强写给许艳红的信里, 他亲昵地称 她为"许妈妈"。

"孩子是无辜的,他们之所以会犯错, 是因为导向出了问题, 作为家长, 我们要 做他们坚强的后盾,护他们平安成长。" 许艳红告诉记者。在未成年人犯罪案件审 判中, 为了更好地帮助这些少年及家庭, 她将所审理的每一起案件都做了详细登 记,包括孩子的家庭情况、学习状况、犯 罪原因以及回访结果等。因为细心而持续 的付出,她成为这些走入迷途孩子的"暖 心妈妈"

从书记员做起,到今天的法官,51岁 的许艳红在司法战线上坚守了31年。工 作出色的她,曾获得"湖南省法院先进个 人"、湘潭市法院办案能手等各种荣誉 20 余次。即使疾病缠身,许艳红也不言放弃, 因为热爱、所以执著, 她用奋斗书写了无 悔人生。

她风采 >>

她向母校捐款一亿元: "蔷薇"绽放中科大

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)9 月16日,中国科学技术大学少年班85 级校友、百度董事长特别助理马东敏女 士以个人名义向中国科技大学捐赠一亿 元人民币,并宣布成立"蔷薇科大发展 基金",重点用于少年班人才培养,及 母校学科建设、人才发展等。

这笔捐款,是中国科大创校以来获 得的金额最大的单笔个人捐赠。

中国科大校长包信和院士、校党委副 书记蒋一等出席了捐赠仪式。据悉,中 国科大迄今为止培养了73位院士, 赢得 了"千生一院士"的美誉, 国家青年千人 计划入选者中有约10%是该校毕业生。

马东敏在讲话中表示,"蔷薇科大发 展基金"将重点用于少年班人才培养, 以及母校学科建设、人才发展等。她说 "蔷薇是我最喜欢的一种植物,向阳而且 生命力顽强, 它寓意旺盛的活力和希望。 我们也要在这个极速变化的世界中为年 轻人创造更多的机会,帮助年轻人提升 创造竞争力。"

出生于安徽合肥的马东敏, 15 岁考 入中国科大少年班,20岁赴美留学,获 生物化学和分子生物学博士学位。1995 年, 马东敏与同在美国留学的李彦宏相 识, 并于当年结婚, 5年后参与了百度 公司的创立, 并与李彦宏一起打拼至今。

一个"儿子"当兵。 10 个"爸妈"送行

今日女报/凤网讯(通讯员田贵学)中 巴车缓缓启动, 坐在靠窗位置的王家福眼 含热泪,不停地向"爸爸""妈妈" — 张家界市永定区社会福利中心的 10 位叔 叔阿姨——挥手告别。9月14日,张家界 市永定区欢送 2018 年度人伍新兵活动的 现场, 一名叫王家福的新兵格外引人注目。

当天刚满 18 岁的王家福是一名孤 儿,在福利院长大,还有一年就大专毕 业。听说部队征兵,王家福主动要求入伍, 希望以这种方式感恩社会,回报国家。

"我小时候特别喜欢军人,每次听 到军歌响起或者看到穿军装的人, 都非 常希望自己也能和他们一样, 穿上军装、 挎上钢枪。"王家福说,看到征兵报名通 知时,他让院长"妈妈"陪着他去武装 部报名,经过体检、政审等程序,终于 成了一名准军人, 圆了自己儿时的梦。

"今天也是你的生日,日子非常特 殊。"当永定区社会福利中心院长庹燕 将大家连夜准备好的红包和水果递给王 家福时,王家福激动地哭了起来:"谢 谢妈妈, 谢谢所有的亲人!"当时, 随 行送王家福的其他几位"爸妈"也给他 包了生日红包, 以这种亲人间最质朴的 形式表达祝福。

"福利院把我养大,如今我长大了, 要懂得报恩, 国家哪里最需要人, 我就 去哪里。大家放心, 我一定好好争气, 为国争光。"王家福在上车前,激动地向 养育他的"爸妈"们三鞠躬。"到了部队 不能和在家一样,有各种酸甜苦辣,要 读书充实自己,有什么事给妈妈打电话。" 临出发前, 庹燕千叮咛万嘱咐。